

Nyitott Ablak



Dunaszentpál Község Önkormányzatának információs lapja 2024. április XVIII. évf. 4. szám

2024. április



Választási információk

Huszadik találkozás

Megújul az orvosi rendelő

Ne dőljön be a csalóknak!

Névnapios kisokos

Különleges nyitási hétvége: június 1-2.

XX. Népi Gyermekjáték és Gyermek Néptánc Fesztivál

De régi szeren játszunk. Johan Huizinga a Homo Ludens (1945) c. művében még amellettt érvelt, hogy csak az ember játszik, de azóta az ideglettani és viselkedéskutatások bizonyították, hogy minden magasabb rendű emlős állat így tesz; bármely labrador retrieverrel vagy bármely kiscicával egy gyermek is igazolhatja e tényt. Azt gondolhatnánk, hogy minek a „lélek e léha fényűzése”, holott magyar játéktörténeti és -elméleti kutatások világhírűek, sőt Nobel-díjjal elismertek, lásd: Neumann János, Harsányi János kutatásait. Ha pedig Kecskemétre eljutunk, feltétlenül tekintsük meg a nemzetközi hírű Szórákaténusz Játékmúzeumot.

Már az őskorban jelentkeznek az első csontból faragott játékok, a törökországi Basur Höyük temetkezésiben játékfigurákat találtak. Az óegyiptomiak jellegzetes játéka a senet, a mezopotámiaiak fedezik fel dámajáték őst, már az ókínai bölcsek megemlékeznek a gó-ról. A legkülönösebb karriert egy táblás hadi játék futotta be, az indiaiak

csáturangának nevezték, a perzsák satrandzsnak, ma azért nevezzük másképp, mert az európaiak így vették át. A perzsa sah "uralkodó, király" volt a neve Perzsiában a játék fő figurájának, a királynak, s a játékos a király megtámadásakor köteles volt sahl felkiáltással figyelmeztetni ellenfelét. A sakk-matt pedig azt jelenti immár arabul, hogy "király meghalt". Csak a sakk volt a világszintre jutott játék, többi (karrom, „kígyók és létrák”, ludó, csaurom) csak indiai szubkontinensen, vagy hindu kultúrkörben terjedt el. A játékok mai fogalmaink szerint nem voltak szépek, se illedelmesek: erről az összes gladiátor mesélhetne. Több helyen felfedezték a labdajátékokat: a maják, a japánok, a középkori európaiak- persze más-más szabályzattal: az azték fociban minden testrésszel és bottal továbbítani lehetett a labdát; az ókori görög episzkuroszból/ phainindából vagy római harpasztumból ered az angol rögbi; a középkori japán „foci” olyan játék volt, ahol játékosok körben álltak és lábbal adogatták egymásnak a

rongylabdát. De bárhol szálltak partra, grönlandi eszkimóknál, avagy ausztrál őslakóknál, a felfedező az írják, labdajátékot játszanak-úgy látszik, van ebben valami univerzális. Persze nem azt mondjuk, hogy már 60 000 éve, Afrikában is fociztak elődeink, de írás nem maradhatott, a fűvel, kóccal töltött bőrgolyó viszont elrothadhatott. Észak-amerikai indián eredetű lacross, középperzsa a lovaspóló. Amióta van papiroslap, azóta kártyáznak. A kártyajátékok őse, a kártyák közti rangsor Kína merev szabályait képezi le. Először a kínaiak dominóztak. A Selyemúton nemcsak a selyem és fűszer érkezett, hanem a sakk mellett a kártyajátékok is, amelyet nyugaton továbbfejlesztettek, többek közt ebből lett a póker, s minden hon kitalálta a maga sajátos szabályait. Mindez először, elsősorban a gazdagok fényűzése volt. Gondoljuk meg: elefántcsont sakkfigurák; nemes, iskolás lovak a pólóhoz; drága merített papír kártya. 1283-ra már annyiféle játék létezett, hogy X. Alfonz kasztíliai király elrendelte, hogy az udvarmester írassa



össze a fajtákat, részletesen, szabályaikkal felsoroltan. Nyugatra jött nemzetközi játékok a keresztes hadjáratok teremtette kulturális olvasztótégellyel érkeztek, ugyanis nemcsak harc folyt, hanem kifinomult diplomácia is, ahol a felek leggyermekibb tevékenység közben ismerték ki egymást. A nyugati centrumok fényes udvarai, ahol a országrészek nemesifjai gyűltek össze, egyúttal játékfajták keltetőivé váltak: a fenségek, méltóságok tudnillik nemcsak vadásztak (A királyi, nemesi vadászatok nyomán Európa-szerte meggritkult a vadállomány, urak szórakozásának előmozdítására hatalmas vadaskerteket hoznak létre, állami alkalmazású erdész- vadőri állománnyal.), hanem játszottak is. Nemcsak papás-mamást, hanem a teke, a bóling, a tenisz, a billiárd elődjét. Amelyek aztán -ahogy a német mondaná--lesülledt kulúrjósággként legkésőbb a XIX. században elterjedtek a köznép közt is, az angol-amerikai hálózatok nyomán világszerte. A jónép a természetben talált csontból, bőrből, fakéregből készítette játékokat, vagy legegyszerűbben szájról szájra adta a mondókákat.

A Magyar Népzene Tára 1. - Gyermekjátékok c. kötete, amelyet Kodály Zoltán szerkesztett és Kerényi György rendezett sajtó alá, alapos és századokra példamutató értékű összefoglalása népünk énekelt gyermekjátékainak: E kötetben nem ábécé, vagy tájegységek, hanem szolmizált dallamkezdet szerint találjuk a gyermekjátékokat, Kodály útmutató bevezetője után. A kotta után a játékokat részletesen ismertetik. A végén szótárt találunk, amely megmagyarázza a magyar nyelvterület különböző részeiről felgyűjtött, települési szinten is kereshető gyermekjátékkincs különleges, elavult szavait. Vegyük észre: a gyűjtés nagyrészt 1905 és 1950 közt történt. Egy kisebb tájegység, a Mátyusföld teljes gyermekjátékkincsét gyűjtötte fel Bakos József, Hajdú Mihály pedig rábaközi Mihályi tájszótárában ismertet gyermekjátékokat. Kresz Márta az 1950-es években megteremti a gyermekjátékok néprajztudományát. Országosan rengeteg helyen működik gyermek néptánc csoport, évente megrendezik a vármegyei, regionális és országos fesztiválokat, idén Szegeden a már emberkorba

lépő harminckettediket. Több szervezet foglalkozik gyermek néptánc képviselőivel, szervezésével, képzésével: pl. az „Örökség”, az „Így tedd rá”- ezen szervezetből a megyében nyolc csoport tevékenykedik. Dunaszentpálon 2001-ben kezdődött el a legfiatalabb korosztály találkozója Pápai Flóriánné Anikó vezetésével, aki az „Így tedd rá” még három településen vezet csoportokat– Rábapatonán, Ikrényben és Kunszigeten. Csak a járvány miatti zárlat szakította meg évenkénti fesztiválok sorát, az óvó nénik, dadusok, szülők s persze az ovisok, szomszéd települések küldöttei rendületlenül munkálkodnak a heti foglalkozásokon és a nagyheti ünnepélyeken.

Felhasznált irodalom:

Kalmár Ágnes: A Szórákaténusz Játékmúzeum és Műhely gyűjteménye, Szórákaténusz Játékmúzeum és Műhely, Kecskemét, 2002.

Kodály Zoltán (főszerk.): Magyar népzene tára I. kötet 529-649. oldal

Dömötör Tekla (főszerk.): Népzene, néptánc, népi játék. Folklor 2. Magyar néprajz nyolc kötetben. 6. Akadémiai, Bp.1990. 529-649. oldal

Nagy Szabolcs

Magyar Falu Program

Felújítjuk az orvosi rendelőt

Önkormányzatunk sikeresen pályázott és a Magyar Falu Program keretében! 4,5 millió forint vissza nem térítendő támogatást nyert településünk az orvosi rendelő energetikai korszerűsítésére. A megvalósítás során külső nyílászárók cseréjére, és külső hőszigetelés kialakítására kerül sor. A korábbi tapasztalatok

szerint jelentős, 20-30%-os költségmegtakarítást várunk az energia felhasználás kapcsán.

A megvalósítás folyamata kihathat a rendelési időkre, erről időben tájékoztatást adunk.

Dunaszentpál Község
Önkormányzata



Tavaszi Nagytakarítás

Fiatalok, éppen hogy köszönhattük.

fiatalok, vagy régebb óta fiatalok gyűltek össze április 6-án, szombaton 9 órakor a Kerekes téren, a Turisztikai Pihenőhelynél, egy közös szemétszedésre!

A Dunaszentpáli Polgárőrség 5 db fát ajánlott fel, melyek a játszótéren és a temetőben lettek elültetve.

A frissítő kávét Sáfrán Gergely Koffein-Futárnak

Az ebédre A Nyugdíjas Klub és a Véralók Közösségének közös csapata gondoskodott.

A szemétszedésről pedig az a több tucat helyi lakos, akik fontosnak érzik, hogy településünk és környéke a lehető legtisztább lehessen.

Köszönjük mindenkinek, aki hozzájárult a Nagytakarítás sikeréhez!



**Tavaszi
nagytakarítás**



Választási információk

Sulyok Tamás köztársasági elnök 2024. június 9-ére tűzte ki az Európai Parlament tagjainak és a helyi önkormányzati képviselők és polgármesterek általános választásának időpontját.

A választási eljárásban használatos nyomtatványok elérhetőek a www.valasztas.hu/europai-parlamenti-valasztasok1 valamint a www.valasztas.hu/helyi-onkormanyzati-valasztasok1 internetes aloldalakon.

Az ideai választások különlegessége, hogy a június 9-i voksoláson egy napon, közös eljárásban kerülnek megválasztásra az európai parlamenti képviselők, az önkormányzati képviselők és polgármesterek, valamint a nemzetiségi önkormányzatok képviselői. Az öt évvel ezelőtt megválasztott, jelenleg is hivatalban lévő önkormányzati képviselők és településvezetők megbízatása nem szűnik meg a mostani választással, az 2024. október 1-jéig tart.

A választással kapcsolatos legfontosabb hatánapok a következők:

A választópolgárok számára 2024. április 4-étől válik elérhetővé a választásokkal kapcsolatos kérelmek benyújtása, úgy mint átjelentkezési kérelem, mozgóurna iránti kérelem, továbbá az EP-választás tekintetében külképviseleti szavazás iránti kérelem. Az EP-, önkormányzati és nemzetiségi önkormányzati választás kampánya 2024. április 20-án kezdődik meg. A jelölő szervezetek és a jelöltté válni kívánó választópolgárok ettől a naptól kezdve gyűjthetik a jelöltséghez szükséges ajánlásokat. Ezen a napon a Helyi Választási Iroda 8.00-16.00 óráig ügyeletet tart, annak érdekében, hogy az ajánlóíveket átadja az igénylők részére. Ajánlóívet igényelni az A4 formanyomtatvány kitöltésével lehet. Dunaszentpál községben az egyéni listás jelölt állításhoz szükséges ajánlások száma: 7 fő, míg a polgármesterjelölt állításhoz szükséges ajánlások száma: 19 fő.

Az európai uniós állampolgárok 2024. május 24-én 16 óráig kérhetik felvételüket a névjegyzékbe, amennyiben az Európai Parlament magyar képviselőire szeretnének szavazni. A magukat a 13 magyarországi nemzetiség valamelyikéhez tartozónak valló választópolgárok 2024. május 31-én 16 óráig kérhetik felvételüket a nemzetiségi névjegyzékbe, hogy szavazhassanak a nemzetiségi önkormányzati képviselők választásán.

Azok a magyar állampolgárok, akik sem Magyarországon, sem az Európai Unió más tagállamában nem rendelkeznek lakcímmel, legkésőbb 2024. május 15-én 16 óráig kérhetik névjegyzékbe vételüket, és sikeres regisztrációjukat követően levélben szavazhatnak.

A választással kapcsolatos valamennyi kérelem benyújtható a <https://www.valasztas.hu/> ugyintezes internetes aloldalon, illetve személyesen vagy kézbesítési meghatalmazott útján bármelyik helyi választási irodában.

Kelemen Dóra
HVI vezető



XX. Jubileumi Gyermek Néptánc Fesztivál

Óvodánkban a Duna-Gyöngye Óvodában az év legnagyobb eseménye került megrendezésre a Népi Játék és Gyermek Néptánc Fesztivál március 28-án délelőtt, ami azért is különlegesebb volt a többinél, mert jubileumi huszadik alkalommal került megrendezésre. Méltán mondhatom, hogy a rendezvény hagyománnyá vált az évek során, nagy hatást gyakorolva az intézmény mindennapi életére, pedagógiai elveire, nevelési irányvonalára.

Az első rendezvényt 2001-ben szervezte meg Pápai Flóriánné Anikó az intézmény korábbi vezetője és Tóth Katalin óvodapedagógus. Fő célja, hogy csatlakozzanak az ezredfordulón kialakuló szigetközi óvodák mozgalmához, amiben különböző tehetséggondozó rendezvényekkel támogatták a gyermeki tehetségek kibontakozását, a rendezvényeken való találkozásoknak köszönhetően jó szakmai kapcsolatot alakítottak ki egymás között. Ehhez szeretettek volna

csatlakozni a rendezvényünk megálmodói. Választásuk a népi hagyományőrző tevékenységek támogatására esett. Az okok, hogy még nem volt hasonló rendezvény megvalósítva a környék óvodáiban, valamint nagyon közel állt a szívükhöz a népi hagyományőrzés megvalósítása és megfelelőnek látták az értékeik közvetítésére.

A magyar népi játék, népi zene, tánc nagyon sokszínű, az élet minden területére szolgál példákkal, frappáns megoldásokkal, támogatja a gyermekek sokrétű fejlődését, képességeik kibontakoztatását és közösségi élményt nyújt, amire a mai kor gyermekeinek nagyon nagy szüksége van.

Hatalmas dolog, hogy óvodánkban a rendezvények alkalmával már 2001 óta hívjuk és várjuk a szigetközi óvodák táncos lábú óvodás gyermekeit, hogy egy közösségként előhívjuk, eljátsszuk, megtanuljuk nagyszüleink, dédszüleink, ükszüleink által sokat játszott népi játékokat, hogy

együtt megéljük és ez által fennmaradjanak örökségül számunkra is.

Büszkén mondhatom, hogy generációk nőttek fel rendezvényünkön megcsillantva tehetségüket, tudásukat és jó élményekkel, emlékekkel gazdagodva, örömmel tértek haza és talán még ma is emlékeznek a néptáncfesztiválok jó hangulatára.

A Népi Játék és Gyermek Néptánc Fesztivál történései. A rendezvényt 9.00-kor nyitotta meg a Duna-Gyöngye Óvoda Fenntartója nevében Csontos Attila polgármester, aki Emlékplakettel ajándékozta meg az óvodát, a szép és nemes hagyomány éltetéséért, az óvoda korábbi és új dolgozóit. Köszönetet mondott azért az elhivatott munkáért, ami évről évre létrehozta a rendezvényt semmilyen kényszer vagy elvárás nélkül, sokszor nehézségek árán is.

Köszöntöttem kedves vendégeinket az óvodák gyermekeit, pedagógusait, intézményigazgatókat, szülőket és az ásványrárói



Tilinkó Néptánccsoport Mindegyik gyermekcsoport reméljük mindenki jól érezte tagjait. különleges és sokszínű magát és jó élményekkel Emlékplakettel és játékokkal, táncokkal térhetett haza. Hálás virágcsokorral fejeztük ki színesítette, gazdagította vagyok a résztvevőknek, hálánkat és köszöntöttük rendezvényünket. Minden hogy jelenlétükkel, Pápai Flóriánnét és Tóth kisgyermek kapott egy színvonalas produkciójukkal Katalint a rendezvény apró ajándékot, érmet és gazdagítottak minket. Hálásan köszönöm megálmodóit is, akik kicsit emléklapot. Hálásan köszönöm meséltek a kezdetekről. A színpadi előadások után támogatóinknak a Ezek után kezdődhetett a szünet következett, a felajánlásokat: gyermekek fellépése. csoportokat megvendégeltük Dunaszentpál Először a Tilinkó finom szendvicsekkel, önkormányzatának, óvodánk Néptánccsoport mutatta zöldségekkel, üdítővel, a fenntartójának; be nekünk tudományát, a felnőtteknek is kedveskedtünk A Rábakész Kft-nek a kisebb-nagyobb iskolás korú különleges kávéval. felvágottakat; gyermekek moldvai táncokat Szünet után közös táncház Maya-Mini Marketnek a adtak elő. következett először Pápai Fornettit; Óvodánk Szivárvány és Flóriánné Anikó néni Fertetics Csemegének az Sūni csoportos gyermekei vezetésével, majd 11.30- üdítő italokat; követték, ahol az egész vegyes életkorú Zenekar, így a mulatságot A Csoki Sziget ABC-nek a csoport színpadra lépett a élő zenével folytattuk tovább; zöldségeket; legkisebbekkel is. a tánc lépéseket a Tilinkó Az Ifjú Pékségnek a kenyeret; Negyedikek voltak a sorban Néptánccsoport vezetője, Sáfrán Gergelynek a Sanpaolo kávé különlegességeket; a Győrzámolyi Tündérrózsa Krizsák Kinga mutatta be Végül, de nem utolsó sorban óvodán nevelői és szülői Óvoda táncos lábú gyermekei a jelenlévőknek. A tánc ház közösségének a rengeteg Utánuk következtek az nagyon jó hangulatban telt, háttérmunkát, hogy a Ásványrárói Tündérvár Óvoda örömeinkre a gyermekek mellett sok szülő is szívesen rendezvény sikeres legyen. gyermekei. Végül a Kunszigeti csatlakozott. A rendezvény délből zárult, Cseresznye Erika igazgató Tündérvár Óvoda gyermekei adták elő a polgári táncokat. A rendezvény délből zárult,



Ebtartók figyelmébe!

Tisztelt eb tulajdonosok!
Sajnos sok alkalommal látunk falunk utcáink kóbor ebe(ke)t "grasszálni".

Számtalan alkalommal és fórumon tájékoztattuk Önöket a felelős kutyatartás szabályairól és az ezzel járó kötelezettségeikről.

Tettük ezt azért, mert fontos felhívni a figyelmet ezen szabályok betartására a lakosok nyugalma és a kutyák biztonsága érdekében.

Biztosak vagyunk benne, hogy minden ebtulajdonos mindent megtesz azért, hogy kedvence birtokon belül maradjon, ám ez sajnos nem mindig sikerül.

Nem részleteznénk a jogszabályi hivatkozásokat, de a legfontosabb: ha a kutya közterületen tartózkodik (úgy, hogy nincs ott a gazdi), az kizárólag az ebtulajdonos felelőssége!

Ezen szabály megsértése esetén akár 300 ezer forint bírság is kiszabható.

Tisztelt kóbor-eb észlelők!
Megértjük, hogy -JOGOSAN- zavarja Önöket, ha 1-2-3 kutya szaladgál az utcán, de sajnos az önkormányzat nem tud mit kezdeni a különböző közösségi felületeken közzétett felháborodott bejegyzésekkel, ezeket nem tekinthetjük hivatalos

bejelentésnek.

Kérjük, hogy amennyiben kóbor kutyát észlel településünkön:

1. Készítsen jól beazonosítható fényképeket.
2. A fényképeket küldje el időpont és helyszín megjelölésével az önkormanyzat@dunaszentpal.hu címre.
3. És/vagy azonnal hívja a +36 20 583 00 19-es telefonszámot és igyekszünk a lehető leghamarabb intézkedni.

Köszönjük Mindenki együttműködését!

Dunaszentpál Község
Önkormányzata

Hajrá Szentpál!

Vatam-Dunaszentpál SE - Győrszentiván SE

2024. 04. 28. 17:00



Vatam-Dunaszentpál SE - Pannonhalma Horn SE

2024. 05. 12. 17:00



Ne dőljön be a csalóknak!

SMS-en kérnek bankkártya adatokat

Egy győri lakos a látszólag kapott üzenet telefonszámát! (telefon, e-mail) van csomagküldő szolgáltatótól Magyarország nemzeti küldő szükségük. Ezeket az érkező SMS alapján, az előhívó száma +36. Ha nem információkat azonban ott kapott linkre kattintva így kezdődik a küldő száma, a rendelés leadásakor megadta a bankkártyája mindenképpen gyanakodjon! a webshop részére kell adatait, a CVC-kódot és a Ha ugyanarra a szolgáltatóra megadni. Itt is figyeljünk lejáratát, továbbá egy hivatkozik az üzenet, akitől arra, hogy ellenőrizt, mobilfizetési megoldáshoz valóban csomag érkezését magyarországi székhellyel kapott kódot is. Ezt követően várja, még egyáltalán nem rendelkező internetes a számlája terhére külföldön biztos, hogy onnét is keresik! áruházból vásároljunk. A vásároltak ismeretlen csalók A csomagküldő szolgáltatók webáruházak veszik fel a – olvasható a police.hu-n. soha nem kéri el a kapcsolatot a szállítást végző Mivel ez már nem az első és bankszámlájának, valamint vállalkozással, majd adják át vélhetően nem is az utolsó bankkártyájának az adatait, részére ezeket az adatokat. ilyen eset, a rendőrség illetve a háromjegyű CVC- mindenkitől az alábbiakat kódot sem. Csak a névre, (a hvg.hu és police.hu kéri: a szállítási címre, illetve a alapján) Ha csomagot vár, ellenőrizze a közvetlen elérhetőségekre



Strandi
Duna-Party
Büfé

**KÜLÖNLEGES NYITÓ-HÉTVÉGE:
JÚNIUS 1-2.**



SEGÍTS ÉLETET MENTENI!

VÉRADÁS

NAPJA



2024. JÚLIUS 23.

DUNASZENTPÁL

VÁRJA ÖNT A DUNASZENTPÁLI VÉRADÓK
KÖZÖSSÉGE!

Költészet napja

József Attila:

Szeretném, ha vadalmafa lennék!

Szeretném, ha vadalmafa lennék!
Terebélyes vadalmafa;
S hogy testemből jóllakhatna
Minden éhező kis gyermek
Árnyaimmal betakarva.

Szeretném, ha vadalmafa lennék
S minden egyes árva gyermek,
Ha keserű könnye pereg,
Felkeresné s könnyeivel
Öntözné meg a tövemet.

Szeretném, ha vadalmafa lennék,
Mi ha majd egykor kiszárad
És a tél apó kiváogat,
Lángjaival felszárítná
Könnyeit a bús árváknak.

S ha csakugyan vadalmafa lennék,
Volna öröm a földön és
Sehol semmi bú, szenvedés
S a mosolygó fejeket nem
Bántaná az elköltözés.

1921. ápr. 12.

**József Attila:
Egyszerű vers**

Mikor már minden sötét és felszakad körülünk lilán az ég, akkor
szeretném látni a szemedet.

Mikor látlak, csak a szemedet nézem és szeretném megcsókolni
kezedet merészen.

Szeretném megcsókolni s mikor ott vagyok Melletted, tudom, hogy
nem fogom megcsókolni a kezedet.

1922 első fele

A kertből a konyhába

Fűszer- és gyógynövények a magaságyásban

Karnyújtásnyira kerülhet a fűszerkert és a házipatika is, ha a bejárat vagy a terasz közelében egy olyan magaságyást alakítunk ki, amelyekbe fűszer- és gyógynövényeket ültetünk. Az illatos és ízletes mediterrán fűszerek ne hiányozzanak a konyhakertből: ezek olyan hangulatot idéznek, mintha Spanyolország, Itália vagy Görögország vidékén járnánk. A klasszikus fűszernövények közé tartozik az oregánó, a kakukkfű, a bazsalikom, a rozmaring, a zsálya: ezek a pizza, a szószok, tészták nélkülözhetetlen alapanyagai. Ezek a fűszernövények a napos és inkább száraz helyet kedvelik (kivéve a bazsalikomot). Akik a házas ízeket kedvelik, ne hagyják ki a

közép-európai receptekhez illeszkedő petrezselymet, metélőhagymát, kaprot, lestyánt és borsikafüvet sem. Aki szeretne az egzotikusabb konyhához illeszkedő növényeket is használni a konyhában, annak érdemes mentát (a keleti ételekhez), koriandert (thaiföldihez), currynövényt (indiaihoz) és köményt (közel-keletihez) is ültetni. Nem csak a konyhában, de a házipatikában is jó hasznát vehetjük a gyógy- és fűszernövényeknek. Akár teákat, krémeket, tinktúrákat is készíthetünk azokból a növényekből, amelyek gyógyhatással bírnak. A rozmaring, a kakukkfű, a borsmenta és a zsálya gyógynövényként is ismertek. A kakukkfű a köhögésnél, a

borsmenta gyomorgondoknál, a zsálya a torokfájásnál vethető be. Klasszikus gyógynövény a kamilla, amit gyomorproblémák, meghűlés esetén alkalmazhatunk. A levendula nyugtató hatású, a citromfű a hányingernél és a fejfájásnál, az orbáncfű a depresszióknál, a körömvirág a sebgyógyításnál, az izsóp a gyomorproblémáknál és meghűlésnél kaphat szerepet. A fűszer- és gyógynövényágyás nagy előnye, hogy a növényeket pontosan akkor tudjuk szüretelni, amikor az időjárás, a napszak és a virágzási állapot is ideális. A legtöbb fűszer esetében ez a virágzás előtt, kora reggel érkezik el, amikor a levelekről már felszáradt a harmat.



Mikor van a neved napja?

Télen-nyáron, ünnepeken, vagy többször is? Vagy olyan, újonnan elterjedt neved van, amelyhez csak az egészen részletes naptárak tartalmazznak? Vegyük észre egy évnek 365 és egynegyed napja van. A névadás lehetőségének az emberi fantázia szab határt. Az ómagyarok az 1278-as budai zsinatig gyakorlatilag bármilyen nével élhettek. Ahogy a nagyvilág minden világvallásuktól mentes népénél természeti környezet legközvetlenebb jelenségei (Fekete), családi állapot (Fias= akinek sok fia van), termet (Kicsind, Nagyod), a születés ideje (Karácsony, Ötven=ötvenedik napra, pünkösdre), foglalkozás (Kárász, Csuka= halász, Vető) lehettek a névadás szempontjai. De olyan okok is, ami a mi világnézetünkől távol áll: a magyar Haláldi, Hazugd, Csúnya (ez leánynév) a közép-amerikai indián Taxawime (=aranszínű kukorica) neveket azért adták a szülők a gyermek jövője életéről azt elkerülje, tehát éljen, igazmondó legyen, sok termése legyen, s hogy a gonosz szellemek a csúnya nevű egyént ne bántásák. Más példákat is idézhetnénk, de az olvasóink jó ízlését sértené. Voltak olyan jövevénynevek,

amelyek népszerűek lettek, mint például a Bogyozló (=légy dicső!) névből alakult Bodó, amely például 1720-ban 50 magyar településen terjedt el. A legnépszerűbb személynevek Farkas, Péntek, Mag, Vasad, Szombat voltak. 1278 után csakis a plébános kínálhatta fel szülőknek választható nevet. Legkésőbb Nagy Lajos király idejére kihálnak a régi, természeti nevek viselői, egyedül a Farkas marad fenn személynévként. A nevek világa elszürkül a tíz, tizenkét néven osztozik egy-egy kisebb közösség majd nyolcszáz évig (Pál, Péter, János, Miklós, Jakab, József, Anna, Erzsébet, Mária, Márta, Kató, Ágnes..). Nagyon sok volt a hasonló nevű ember, mire névanyagát alakult kereszténnyé, szükségessé vált előbb az okleveles birtokot kapó uraknál, majd kiváltságolt polgároknál, végül a tizedfizető jobbágyoknál is, hogy megkülönböztessék őket. II. József koráig nem volt kötött vezetéknev, az a jobbágy aki elszökött telkéről, bármikor megváltoztathatta: a kalapos király rendelte el, hogy az addig apanevet (Ben Slomó, Sztankovics) viselő zsidók, rácok, görögök állandó, a zsidók kifejezetten

német neveket viseljenek. Tehát ezután nemzedékenként nem cserélődött ki a név (Ben Slomó unokáját már nem az apjáról, Bárukról nevezték, hanem állandóan Kohnnak, Lőwynek nevezték). 1815-től a Helytartótanácsához, 1867 után belügyminiszterhez kellett felterjeszteni a névátviteli kérelmet, ez ma is így van. A kérelmezőnek részletesen meg kell indokolnia, hogy miért kérelmezi a változást – a kérelem kitöltésekor, kérdezzük meg jogvégezt ismerősünket. Azt, hogy mi a magyar névrendszerbe illő név, azt a MTA Nyelvtudományi Kutatóközpont „Névbizottság” dönti el. A címben feltett kérdés jellegzetesen közép-európai. A világnak e fertályán volt ugyan protestantizmus, de nem volt olyan átható mint Hollandiában, vagy az angolszász világban, hogy kizorítsa a szentek tiszteletét, ami névnap-ünnep őse; volt ugyan egyházellenesség, de nem szűnt meg, vagy üresedett ki a szervezet (mint pl. Oroszország, Franciaország). Megmaradtak az egyént érdeme és megismételhetetlen egyszerűsége alapján egyesítő névnapozó kis közösségek.

Recept

Krémes és savanykás erdélyi tárkonyos húsgombóclevés

Hozzávalók (4 adag)

A gombóchoz	A leveshez	cm vastagságúra szeletelve)
Fél kg darált sertéshús	1 közepes fej vöröshagyma	2.5 l zöldség alaplé (vagy víz)
2 gerezd fokhagyma (reszelve vagy zúzva)	(apróra vágva)	1 evőkanál tárkony (szárított)
1 db tojás	3 gerezd fokhagyma	2 evőkanál napraforgó olaj
3 evőkanál zsemlemorzsa	(apróra vágva)	3 teáskanál fehérborecet
1 csokor petrezselyem	5 közepes db sárgarépa (2-3 cm vastagságúra szeletelve)	5 evőkanál tejföl
(finomra vágva)	3 kis db fehérrépa (2-3 cm vastagságúra szeletelve)	só ízlés szerint
só ízlés szerint	1 kis db zeller (2-3 cm vastagságúra szeletelve)	bors ízlés szerint
bors ízlés szerint	3 közepes db burgonya (2-3	1 teáskanál füstölt pirospaprika (választható)

Elkészítés

Gombóc

A darálthúst összekeverjük a tojással, zsemlemorzzával, reszelt fokhagymával, finomra vágott petrezselyemmel. Ízesítjük sóval, borssal, majd alaposan összegyúrjuk. 20 perce félretesszük, majd nedves kézzel diónyi gombócokat gyúrunk belőle.

Leves

Kevés olajon aranysárgára dinszteljük az apróra vágott hagymát és fokhagymát. Ezután hozzáadjuk a kockákra vágott sárgarépát, fehérrépát, zellert, összeforgatjuk, majd 3 percig pirítjuk.

Felöntjük alaplével, sózzuk, borsozzuk, megszórjuk tárkonnyal, és addig főzzük, amíg félig (!) puhulnak a zöldségek (nagyjából 10-15 percig).

Ezután mehet a levesbe a kockákra vágott burgonya és a húsgolyók is, majd lassú tűzön addig főzzük, amíg minden alapanyagunk puhára fő a levesben (nagyjából további 10-15 percig).

Legvégül öntsük nyakon fehérborecettel, hogy kellően savanykás legyen. A tejfölt keverjük ki két nagyobb merőkanál levessel, öntjük vissza, majd forraljuk össze.

A hónap mondása:

A lét válna kibírhatatlanul unalmassá, ha nem próbálnánk megfejteni azokat a titkokat, amelyeket Isten elrejtett előttünk.

(Albert Einstein)



Humor

Egy idős néni megszólít egy férfit a postán:

- Elnézést fiatalember, de megtenné nekem, hogy megírja ezt az üdvözlőlapotot? Tudja, annyira gyötör a reuma, hogy nem tudok rendesen írni.

- Persze - egyezik bele a férfi.

Mikor készen van, megkérdi a nénitől:

- Tehetek még valamit Önért?

A néni nézegeti az üdvözlőlapotot, és így szól:

- Legyen szíves, írja ide a végére, hogy "Elnézést kérek a csúnya kézírásomért..."

A matektanár megkérdezi a gyerekeket:

- Mi lesz akkor, ha van 3 almád és a testvéred megeszik belőle kettőt?

Móricka felteszi a kezét és válaszol:

- Nagy verekedés!

Mi volt a rövidlátó turista utolsó mondata egy erdélyi erdőben tett túrán?

"- Mondja, maga mindig bundában szedi a málnát?"

Férj az anyósának:

- Anyósom, maga olyan szép, hogy elmehetne egy kínai festőhöz modellnek.

- De kedves tőled! De miért éppen kínai festőhöz?

- Mert azok szoktak mindig sárkányokat festeni.

- **Apa**, az ott egy halászhajó?

- Nem kisfiam, az egy yacht.

- És hogy kell írni, j-vel vagy ipszilonnal? És h-val vagy ch-val?

- Tudod kisfiam, így jobban megnézve mégiscsak egy halászhajó.

Ügyfél kérdezi az ügyvédtől:

- Mennyi tiszteletdíjat kér jogi tanácsokért?

- 20.000 forintba kerül három válasz.

- Nem túl drága ez egy kicsit?

- De igen. És mi a harmadik kérdése?

A skót táviratot akar feladni:

- Szeretnék küldeni egy táviratot a barátomnak, amelyben értesítem, hogy holnap érkezem. Mennyibe kerülne ez?

- 20 penny szavanként, az aláírás ingyenes.

- Rendben! Írja akkor, hogy:

"Üdvözlettel. Aláírás: Barátod-Joe-holnap-este-8-kor-érkezik."

- **Jean**, maga a tökéletes inas. Már harminc éve minden este pontban hatkor felhossa a témat az emeleti szobámba, és soha egy cseppet sem lötytyintett ki. Árulja el, hogyan képes ezt megcsinálni?

- Ó uram, nagyon egyszerűen. A lépcső alján felszívom a pofazacskómba, majd amikor az emeletre érek, óvatosan visszaköpöm.

KÖZÉRDEKŰ INFORMÁCIÓK

Felnőtt Háziorvosi rendelés

Dr. Környei Miklós

Telefon: 70 / 317 - 9519

Hétfő: 8 00- 12 00 Dunaszeg

Kedd: 11 00 – 12 30 Dunaszentpál

Szerda: 12 30 – 16 00 Dunaszeg

Csütörtök: 11 00 - 12 30 Dunaszentpál

7 45 – 10 30 Győrladamér

Péntek: 8 00 – 12 00 Dunaszeg

06 70 317 9519

ereceptek@gmail.com

Fertetics Csemege Bolt

Telefon: 96/602 - 389

Nyitva tartás:

Hétfő - Péntek: 06 30- 16 00

Szombat: 06 30 – 11 00

Dunaszentpál Község Önkormányzata

Ügyfélfogadás:

Hétfő: 13 00 – 16 00

Kedd: 8 00 – 12 00, 13 00 -16 00

Szerda: nincs ügyfélfogadás

Csütörtök: 8 00-12 00, 13 00-16 00

Péntek: 8 00 – 12 00

Jegyzői ügyfélfogadás: Csütörtök 8 00 – 16 00

Telefon: 96/352-026

GYERMEKORVOSI RENDELÉSI IDŐ

HÉTFŐ:	7.00 – 8.00	DUNASZEG	BETEGRENDEL
	8.00 – 9.00	DUNASZEG	ISKOLAEGÉSZS
	9.00 – 10.30	DUNASZEG	BETEGRENDEL
	11.00 – 12.00	DUNASZENTPÁL	BETEGRENDEL

KEDD:	12.00 – 17.00	PÁROS HÉT:	DUNASZEG
	12.00 – 17.00	PÁRATLAN HÉT:	GYŐRZÁMOLY

**PREVENCIÓS RENDELÉS CSAK IDŐPONTOSOK!
AKUT ELLÁTÁS KEDDI NAPOKON 16-17-IG
BEJELENTKEZÉS SZÜKSÉGES!**

SZERDA:	12.00 – 13.00	GYŐRÚJFALU	ISKOLAEGÉSZS
	13.00 – 15.00	GYŐRÚJFALU	BETEGRENDEL

CSÜTÖRTÖK:	8.00 – 9.00	GYŐRLADAMÉR	ISKOLAEGÉSZS
	9.00 – 11.00	GYŐRLADAMÉR	BETEGRENDEL

PÉNTEK:	12.00 – 13.00	GYŐRZÁMOLY	ISKOLAEGÉSZS
	13.00 – 17.00	GYŐRZÁMOLY	BETEGRENDEL

**DUNASZEG, DUNASZENTPÁL, GYŐRLADAMÉR:
DR. SZÉDELYI NIKOLETTA
06 30 380 2735**

**GYŐRZÁMOLY, GYŐRÚJFALU :
DR. LŐRINCZY KATALIN
06 30 446 9090**

**BAZSÓNÉ BÉNYI DEBÓRA
Asszisztens**

További elérhetőségeink:

Rendelő telefonszáma: 06 20 595 2590

E-mail: gyerekrendelo.szigetkoz@gmail.com

Facebook: Szigetközi Gyermekorvosi Rendelő 2023 csoport (tájékoztató jü Rendelő Új Szigetközi Gyermekorvosi (macis profilkép) messenger

Szentmise rend Dunaszentpálon:

Minden vasárnap: 9 óra 45 perckor

Plébános: Tenger Szilárd

Elérhetősége: Dunaszegi Plébánia

9174 Dunaszeg Fő utca 17.

Maya Minimarket

Nyitva tartás:

Hétfő - Péntek: 06 00- 17 00

Szombat: 06 00 – 12 00

Tel: 30/729 2229

Dunaszegi Hulladékudvar:

Hétfő: 14 00-18 00

Szombat: 10 00-13 30

Impresszum

Kiadja: Dunaszentpál Község Önkormányzata Cím: 9175 Dunaszentpál Iskola tér 1. Felelős kiadó: Csontos Attila polgármester. Véleményét és észrevételét várjuk a kultura@dunaszentpal.hu e-mail címen. Készült 250 példányban.